
Diskrétna matematika I. – Domáca úloha č. 2

Cvičenia v týždni 3. októbra 2011

1. Majme v rovine n priamok vo všeobecnej polohe, t.j. žiadne dve z nich nie sú rovnobežné, ani sa
žiadne tri z nich nepret́ınajú v jednom bode. Na kol’ko čast́ı delia rovinu?

2. Zaṕı̌ste formálne výrok ,,n je najväčšie prirodzené č́ıslo”, pričom môžete použit’ existenčný a
všeobecný kvantifikátor, reláciu menš́ı (napr. p < q), reláciu rovnosti (napr. p = q) a logické spojky.

3. Zaṕı̌ste v jazyku predikátovej logiky výrok: ,,x je nepárne prvoč́ıslo”.
V tomto pŕıklade môžete použit’ znaky pre operácie sč́ıtania a násobenia, všeobecný a existenčný kvan-
tifikátor, reláciu menš́ı, predikát rovnosti a pod.

4. Dokážte, že iba s pomocou ekvivalencie (⇔) a negácie (¬) nie je možné zadefinovat’ spojku alebo
(∧) ani spojku a (∨).

Hovoŕıme, že formula je zaṕısaná v tzv. disjunkt́ıvnej normálnej forme, ak je disjunkciou (spojená
spojkou ”alebo”) niekol’kých formuĺı, z ktorých každá je konjunkciou (spojená spojkou ”a”) prvotných
formúl alebo ich negácíı.

Pŕıklad: (p ∧ q) ∨ (¬p ∧ q) ∨ (¬p ∧ ¬q) je disjunkt́ıvnou normálnou formou pre p ⇒ q.

5. Nájdite disjunkt́ıvnu normálnu formu pre výrok p ∧ [q ∨ (¬p ∧ r)].

Na prednáške sa zatial’ nestihlo: hovoŕıme, že formula A je tautologickým dôsledkom množiny formúl
T , ak pre každé ohodnotenie v, ktoré dáva v(B) ≡ 1 pre každé B ∈ T , plat́ı aj v(A) ≡ 1. Zapisujeme
T |= A.

Hovoŕıme, že nejaká množina formúl T je splnitel’ná ak existuje ohodnotenie v, ktoré ohodnot́ı všetky
formuly v T pravdivo.

6. Ukážte: (¬(a ⇒ b) ⇒ b) |= a ⇒ b.

7. a) Ukážte, že a ⇒ b je tautologickým dôsledkom formuly ¬(a ⇒ b) ⇒ ¬a.
b) Ukážte: {(¬(a ⇒ b) ⇒ c), (¬(a ⇒ b) ⇒ ¬c)} |= a ⇒ b.

8. Nech T je splnitel’ná množina formúl. Ukážte, že T |= A ⇒ B práve vtedy, ked’ T ∪ {A} |= B.

Bonusové pŕıklady

9. Majme v priestore n rov́ın vo všeobecnej polohe, t.j. žiadne dve z nich nie sú rovnobežné, každá
trojica rov́ın sa pretne práve v jednom bode a žiadne štyri sa nepretnú v jednom bode. Na kol’ko čast́ı
delia priestor? Ako by to bolo pre (k − 1)-rozmerné nadroviny v k-rozmernom priestore Rk?

10.* Ukážte, že každý (nie nutne konvexný) n-uholńık sa dá rozdelit’ na n − 2 neprekrývajúcich sa
trojuholńıkov.
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